

ЭМАНСИПАЦИЯ В ТУНИСЕ. ФЕНОМЕН АРАБСКОГО МИРА

М.И. МЯГКОВА

Аспирантка МГИМО (У) МИД РФ

Ключевые слова: Тунис, гендер, феминизм

Проблема гендерного неравенства является одной из наиболее острых проблем в арабском обществе. С учетом религиозных традиций и особенностей положение арабских женщин на протяжении многих веков было и, к сожалению, остается ущемленным. Представители международного сообщества не только постоянно обращают внимание властей арабских государств на неравноправное положение женщин, но и настаивают на его скорейшем изменении.

Единственной арабской страной, которой удалось создать работающую законодательную базу и гарантировать женщинам равные с мужчинами права, является Республика Тунис.

ЗАРОЖДЕНИЕ ЖЕНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ТУНИСЕ

Идеи о женской эмансипации в Тунисе возникли в колониальный период под влиянием более развитых европейских стран, в первую очередь Франции. Именно из Европы просочились многие прогрессивные воззрения. В конце 20-х гг. XX в. в Тунисе появляются эмансипированные женщины из аристократических семейств, и именно они были первыми, кто решился снять покрывало.

С 20-х гг. XX в. девочки-мусульманки получили возможность посещать французские начальные школы и колледжи. Дальнейшее расширение женского образования последовало после создания французской администрацией специальных школ для девушек-мусульманок, где преподавание велось не только на французском, но и на арабском языке. В столице эти нововведения не встречали особого сопротивления, в отличие от провинции, где они поначалу бойкотировались местным населением. К 1940 г. в подобных образовательных учреждениях насчитывалось 3700 учениц¹.

Даже минимальный доступ женского населения к обучению способствовал постепенному расшатыванию укоренившихся в умах простых обывателей традиционных мнений о том, что образование женщине не нужно.

В 30-е гг. XX в. в арабских странах появляются первые феминистские организации, публикуются книги по гендерной тематике. Например, книга Т.Хаддада «Наша женщина в шариате и обществе»², первое издание которой вышло в 1930 г., всколыхнула весь арабский мир. Хаддад требовал кардинального изменения традиционных форм семейно-брачных отношений, считая, что полигамия, талак* и принудительное супружество никогда не вытекают из сущности ислама, а второстепенное положение женщины автор объяснял неверным толкованием религиозных норм.

* Отказ от жены (араб.).

В Тунисе возникли сразу три женские организации, одной из которых был «Союз мусульманских женщин Туниса» под руководством Беширы Бен Мрад. Союз занимался благотворительной деятельностью, проводил разъяснительную работу среди женщин, напоминая им о великих арабских женщинах прошлого (Саида аль-Манубиа³, Азиза Отмана⁴ и др.).

В число первых трех феминистских организаций Туниса вошли также «Секция женской ассоциации арабской молодежи» под руководством Суад Хаттеши и «Клуб тунисских девушек» под руководством Таухид Фархад. Они имели общие цели и задачи, сводившиеся к возрождению арабо-исламской самобытности и поощрению женщин к участию во всех сферах жизни страны.

В 1944 г. создается «Союз женщин Туниса». Основной задачей Союза были изменение образа жизни и улучшение качества жизни тунисских женщин. У истоков его создания стояли француженки, которые выступали за объединение с местными тунисскими женщинами на основе равноправия, без различия расы, вероисповедания или убеждений для отстаивания своих прав.

КОДЕКС, ИЗМЕНИВШИЙ ТУНИС

После обретения независимости в 1956 г. в стране был проведен пересмотр законодательства в отношении политических прав женского населения.

Юридической базой для развития эмансипации стал новый Кодекс законов о семье и браке, закрепленный декретом от 13 августа 1956 г. Кодекс заменил семейно-брачные нормы шариата и стал первой в истории страны кодификацией семейного права. 13 августа, наряду с 8 марта, ежегодно отмечается в стране как женский праздник.

Первый президент Туниса Хабиб Бургиба хотел решительно покончить с традициями патриархального общества и зависимым положением женщины. Благодаря его усилиям в Тунисе (единственной арабской стране) мужчины и женщины уравниваются в правах. На фото: встреча Бургибы с делегацией тунисских женщин.



Согласно новому положению тунисская женщина получила равные с мужчиной права и обязанности перед семьей, обществом и государством.

Закон о выборах в муниципальных советах, вступивший в силу в июне 1956 г., позволил женщинам участвовать в муниципальных выборах. Однако первые же выборы продемонстрировали неподготовленность тунисского общества к подобным переменам. Так, на выборах 1957 г. из всех зарегистрированных кандидатов (840 человек) только 15 были женщинами.

Принятая в 1959 г. конституция закрепила равные права и обязанности для всех жителей страны, в том числе было закреплено право и мужчин, и женщин выбирать и быть избранными. Однако, несмотря на данные изменения, прошедшие в том же году выборы в Национальное собрание вновь продемонстрировали низкую избирательную активность женского населения и высокий уровень влияния консервативных настроений в обществе⁵.

Нововведения тунисского руководства сильно всколыхнули общество, однако на стороне президента Бургибы выступил главный муфтий, что позволило властям заручиться беспрецедентной поддержкой. В конце 1960-х - начале 1970-х гг. правительство Туниса ради укрепления своих идейно-политических позиций стало уделять гораздо больше внимания вопросам ислама. Это, в частности, было вызвано недовольством в обществе слишком «видимой» эмансипацией тунисских женщин (ношение мини-юбок и т.п.), что приводило к постоянной критике президента. Бургиба, в свою очередь, обвинял молодежь, которая, по его мнению, перенимала у Запада далеко не лучшие черты и неправильно понимала эмансипацию.

В 1970-е гг. в женской среде начинает четко вырисовываться консервативное крыло. Так, в Тунисе стали появляться девушки в длинных юбках с короткими покрывалами, закрывающими лицо и плечи. Это были последовательницы Хенд Шалти, преподавательницы философии и религиозной мысли в лицее для девушек, которая выступала за возвращение к основам ислама. После того, как в октябре 1975 г. она обрушилась с критикой на президента, ее поддержали многие тунисцы, которые стали открыто высказываться против Кодекса.

Все вышеперечисленные факторы привели к тому, что официальная пропаганда, направленная на равноправие женщин, стала носить более осторожный характер, а жесткая кампания против консервативных мусульманских обычаев была фактически прекращена.

В результате жасминовой революции 1987 г.⁶ к власти в стране пришел Зин аль-Абидин Бен Али, чья официальная программа сводилась к поощрению плюрализма, политической и экономической либерализации, защите прав человека и т.д. Однако в связи с возрастанием популярности исламских настроений руководство усиленно стало подчеркивать исламский характер страны и активизировать деятельность мусульманского духовенства.



Бибия Бухнак Шихи в начале 2010 г. была назначена новым министром по делам женщин, семьи, детства и престарелых людей.

Данные обстоятельства вызвали обеспокоенность у европеизированной части общества, которая опасалась пересмотра семейно-брачного законодательства. В Тунисе началась кампания в защиту Кодекса. Бен Али не стал менять Кодекс и подтвердил его неприкосновенность.

Кроме того, впоследствии властями был предпринят ряд шагов, направленных на утверждение принципов равноправия и партнерства между полами. Так, в 1992 г. был внесен ряд поправок в Кодекс о личном статусе, в Закон о гражданстве, в Уголовный кодекс и т.д.

Постепенно активность женщин в политической сфере начинает усиливаться. В 1994 г. уже 7% от общего числа депутатов, избранных в парламент, составляли женщины, что гораздо выше среднего показателя по региону. Ныне пять женщин входят в состав правительства, на местах участие женщин в работе представительных органов приближается к среднемировому уровню, т.е. к 14%, а доля женщин, занимающих ответственные посты на государственной службе составляет 35%⁷.

Например, по итогам парламентских выборов 2009 г. женщины получили 27,5% мест по сравнению с прошлым составом (22,8%)⁸. В министерстве окружающей среды и регионального развития Туниса женщины занимают 19% руководящих должностей и составляют 36% его персонала⁹. Кроме того, принято решение, что женщины в обязательном порядке должны входить в региональные губернаторские советы. В мае 2004 г. впервые указом президента губернатором одной из провинций была назначена Сальва Моханси¹⁰.

В последнее время туниски представлены в высших эшелонах власти. На настоящий момент это - второй заместитель председателя парламента (Хабива Мосааби), министр по делам женщин, семьи, детства и престарелых людей (Бибия Бухнак Шихи); пять госсекретарей, в частности, госсекретарь министра иностранных дел по вопросам отношений с США и с азиатскими странами (Саида Штиуи), госсекретарь министра здравоохранения по вопросам общественных больниц, главы ряда дипломатических миссий.

По оценке главы тунисского государства, «женщины образованны, компетентны, трудолюбивы, обладают креативным мышлением, а главное, являются одним из факторов умеренности и толерантности в обществе»¹¹.

Следует, однако, признать и факт «заигрывания» с электоратом, половину которого, естественно, составляют женщины. С другой стороны, это явление имеет и положительную сторону: женщину рассматривают как социальную силу, от которой зависит голосование в пользу того или иного кандидата, что способствует повышению женского самосознания и самооценки.

Еще одним фактором влияния на женскую среду является создание и поддержка различных женских организаций. Так, министерство по делам женщин и семьи тесно взаимодействует с неправительственными организациями с целью внедрения и поощрения политических, экономических и социальных

прав женского населения. Министерство опирается на три органа: Национальный совет по делам женщин и семьи, в котором заседают представители правительственных и неправительственных организаций и который действует в качестве форума для демократического диалога по всем вопросам, касающимся поощрения прав женщин; Центр научных исследований, документации и информации о женщинах (КРЕДИФ), который специализируется на анализе гендерной проблематики; и Национальная комиссия по вопросам женщин и развития, которая определяет широкие направления национальной стратегии в отношении прав женщин в рамках национальных планов развития.

Самой крупной женской неправительственной организацией является Национальный союз тунисских женщин (НСТЖ), созданный в 1957 г. на базе ряда женских организаций, существовавших в период колониализма (Союз женщин Туниса, Исламский союз женщин Туниса).

В основные задачи NSTЖ входят:

- поддержка и укрепление политики государства в области улучшения положения женщин;
- просветительско-воспитательная работа среди женщин по разъяснению их прав и обязанностей перед государством;
- обеспечение не только формально-юридического, но и фактического равноправия женщин;
- расширение участия женщин в процессе демократизации тунисского общества;
- социальная защита женщин.

НСТЖ до настоящего времени остается основной женской организацией в Тунисе и продолжает содействовать развитию женского движения в стране. В рамках Союза работают 8 профессиональных объединений: женщин-юристов, медработников, преподавателей, госслужащих и др.

* * *

Власти Туниса сразу после получения страной независимости придавали исключительно важное значение решению вопроса юридического равенства полов как необходимого условия качественного социального, политического и экономического развития.

Однако, несмотря на принятые масштабные меры и, можно сказать, революционные, по сравнению с другими арабскими странами, шаги в области законодательства, уровень женского участия в политической жизни продолжает оставаться невысоким,

¹ Мязгова М.И. Развитие женского мусульманского движения во второй половине XX века на примере Туниса и Ирана // Роль и положение женщин в Исламской Республике Иран. Сборник статей. М., Институт востоковедения РАН, 2006. С. 124-138.

² В 1970-е гг. в Тунисе вышло новое издание книги Хаддада с несколько измененным названием. *Haddad Tahar. Notre femme, la législation islamique et la société*. Tunis, Maison tunisienne de l'édition, 1978.

³ Саида аль-Манубиа (ок. 1190-1266) - известнейшая туниска, прославившаяся своей борьбой против угнетения женщин и беспрецедентной щедростью. Многие обвиняли ее в разврате и других грехах, однако это не оттолкнуло от нее людей, а, наоборот, привело к большому почитанию личности этой решительной женщины. Могила Саиды аль-Манубии находится в ее родном городе Манубии.

⁴ Азиза Бент Ахмад Бен Отман Дей (Азиза Отмана) - (ум. 1669) - тунисская принцесса династии Мурадидов. Известна своей помощью бедным, в частности, продала 90 тыс. га принадлежавшей ей земли для того, чтобы основать больницу (получившую впоследствии ее имя), освободить рабов, выкупить заключенных и дать приданое бедным девушкам. Ее могила находится в мавзолее в г. Тунисе.



Национальный союз тунисских женщин пользуется мощной государственной поддержкой. Обложка печатного органа Союза - журнала "Femme" - редко обходится без фотографии жены президента Лейлы Бен Али или даже самого Бен Али.

а доступ женщин к процессу принятия политических решений - ограничен. С большой долей уверенности можно говорить о том, что значительная часть женского общества оказалась не готова к политическим реформам.

С другой стороны, большого уважения заслуживает тот факт, что Тунис, являясь традиционной мусульманской страной, смог добиться достаточно весомых результатов в области построения общества равных возможностей. Тунисский опыт может быть использован другими арабскими государствами, и, скорее всего, он будет воспринят более позитивно, чем опыт, который очень часто навязывается арабским странам извне.

⁵ Мязгова М.И. Указ. соч.

⁶ Жасминовая революция (7 ноября 1987 г.) - бескровная смена власти в Тунисе, в результате которой первый президент страны Халиб Бутриба был смещен со своего поста (по состоянию здоровья и по возрасту). В результате переворота 51-летний генерал армии Зин аль-Абидин Бен Али, бывший с мая 1986 г. министром внутренних дел и назначенный 2 октября 1987 г. премьер-министром, стал вторым главой государства в истории независимого Туниса.

⁷ Выступление президента открыло новую политическую эру в истории Туниса, 12.11.2009 - <http://kalima-horra.net/?p=608>

⁸ Там же.

⁹ Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Двадцать седьмая сессия. Краткий отчет о 566-м заседании - <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N02/426/34/PDF/N0242634.pdf?OpenElement>

¹⁰ Там же.

¹¹ Интервью президента Туниса Зин аль-Абидина Бен Али // Политический журнал, 8.02.2005 - http://www.africana.ru/news/2005/02/050208_tunis_russia_relations.htm